



Izhajajo vsak petek. — Uredništvo in upravništvo (začasno): Ljubljana, Knaflijeva ulica 18. — Naročnina za mesec 6 Din, četrtletno 18 Din.

Štev. 18.

Glavni urednik: VLADISLAV FABJANČIČ.

Leto III.

Ljubljanska občinska politika in proletarijat.

O tem poglavju so »Delavske Novice« obširno razpravljale že v svojem lanskem letniku. Priobčile so tudi program, na podlagi katerega se je ustanovila proletarska enotna fronta za občinske volitve. Če danes prijemamo za pero nas sili k temu dejstvu, da je marksistična skupina popolnoma pozabila, na kateri podlagi se je ustanovila enotna občinska fronta, na katerem programu so bili izvoljeni občinski odborniki ZDL in kakšno politiko bi imeli voditi zastopniki razredno-zavednega proletarijata v ljubljanski mestni občini.

Predvsem moramo opomniti na nekaj dejstev:

1. Proletarska enotna fronta v občini je bila zamišljena kot revolucionarna, progresivna akcija, ki naj bi združevala ves ljubljanski proletarijat v energični proletarski občinski politiki. Nikdar pa je njeni inicijatorji niso zamišljali kot gnilo kompromisarstvo med delavskimi in meščanskimi strankami v dosego večine. In v te vode parlamentarnega kretenzma smo sedaj srečno priplavali.

2. Inicijatorji ljubljanske enotne fronte so bili iz skupine proletarske levice. Oni so sestavili komunalni program na podlagi sklepa ljubljanskih delavskih zaupnikov. Zastopniki krščanskih socializmov (in ne SLS) so ta program le usvojili, ga sprejeli za svojega. Mi gotovo ne moremo in nočemo braniti, da kdo sprejme naš program. Volilna agitacija je bila pod vodstvom in v ideologiji delavske levice in vse do ustanovitve NDSJ je tudi ostala v njih rokah celokupna inicijativa. Ko pa

se je izvršil puč v SSDL in so dr. Lemeževi pristaši ustanovili NDSJ, se je inicijativa in vodstvo ZDL izvila iz rok NDSJ in prešla popolnoma v roke SLS (ne morda krščanskih socializmov). S tem se je nehala proletarska enotna fronta in uvedel se je čisto navaden občinski ministerjalizem. Čudno, kajne?, da vodi revolucionarna NDSJ okrajno oportunistično politiko, medtem ko je »likvidatorska« SSDL vodila razredno proletarsko politiko?

3. Zastopniki »Delavskih Novic« se za ljubljanske občinske volitve niso hoteli pogajati z meščansko SLS, ampak so podali roko le krščansko-socialni »Delavski Zvezi«. Noben kapitalist ni smel na kandidatno listo ZDL. Tako je odpadel n. pr. g. Ogrin. Dokler so »Delavske Novice« bile glasilo proletarske levice, bi bil samo poskus, da se krščansko-socialni občinski zastopniki pretvorijo v občinski klub SLS, casus belli, temeljna kršitev programa. Zato oni tega tudi niso poskušali. Čim pa je prišla na površje »revolucionarna« in »čista« NDSJ, so krščanski socializmi zgubili vso bojazen pred podpisanim programom in so postali pravi pravcati klerikalci SLS. Zdaj se tudi njihov občinski klub tako imenuje. Dr. Lemeža in Žorgo to seveda ne zanima.

4. »Delavske Novice« so s programom občinske enotne fronte postavile takozvane krščanske socialiste pred dilemo: ali se pridružijo razredno-zavednem proletarijatu ali pa jasno pokažejo, da jim je več za enotnost meščanske SLS kot za delavsko solidarnost in da torej nimajo pravice šopiriti se z imenom

»socialisti«. Oni so podpisali naš program. Mi v iskrenost njihovega podpisa nismo nikoli verjeli, hoteli pa smo jih z doslednim izvajanjem programa prisiliti, da pokažejo svojo barvo. Kot privesek meščanske stranke so se oni razkrinkali že s svojim znanim pismom kongresu enotne fronte. S pravilno taktiko v občini pa bi jih bili prignali tudi tu tako daleč, da bi se odcepili od SLS ali pa bi enkrat za vselej pokazali, da so le meščanski angleje med delavstvom. Toda klerikalci so imeli to po srečo: prišla je Lemeževa NDSJ in jih je odrešila iz zagate. NDSJ je čisto pozabila na namen zveze s krščanskimi socialisti, ona mirno sedi skupaj z SLS, ki je prevzela fiktivno vodstvo ZDL. Tako niso bili, po Lemež - Žorgini zaslugi, razkrinkani krščanski »socialisti«, ampak so klerikalci doprinesli oči-

ten dokaz, da je »revolucionarna«, »klasno nepomirljiva borbeno« N. D. S. J. v resnici čisto pohlevna, malo-meščanska stranka, s katero se da prav lepo »delati« in v dobri slugi živeti.

5. Ena najvažnejših točk programa ZDL je bil princip sodelovanja širokih množic ljubljanskega proletarijata v komunalni politiki. Sklenjeno je bilo, da se vsak mesec skličejo javni veliki shodi ZDL. Da se klerikalci temu pridno izogibajo, je razumljivo. Da pa tudi NDSJ ne kakor sklicali velikih javnih shodov o občinski politiki, je to pač dokaz, da se boji delavskega viharja, ker je izdala ne samo program ZDL, ampak tudi razredno proletarsko taktiko. Ona se bolje počuti v mirnem zapečku v toplen objemu z meščansko stranko.

Quo vadis NDSJ?

Vladislav Fabjančič:

Kako so ubili delavsko enotno fronto?

Kdo je kriv sedanji nemoči delavskega razreda v Sloveniji?

(Nadaljevanje.)

Ko sva pozneje prišla skupaj s s. Laštrcem, predsednikom stranknega sveta Komunistične Stranke Jugoslavije, na Dunaj, sva v tamošnji naši emigraciji nalefala na razmere, ki so jasno pokazovale, da večina teh ljudi ni sposobna za nobeno resno delo. Gotovo še ni čas in tudi mesto ni za to, da bi razodeval vse, kar sem tam videl, slišal in doživel. Zato le par opaznanj, ki bodo zadostovala, da dobi naše razredno-zavedno delavstvo približno sliko o tem, kakšno emigracijo je imelo. Ob mojem prihodu sta bila na

Dunaju dva tabora: eden je bil tabor onih, ki so bili »na vrhu« in drugi je bil tabor onih, ki ali niso dobivali sploh nobenih podpor ali pa so bili pri razdeljevanju prezirani in prikrajšani. V početku je v emigraciji dominiral neki Gjuro Cvijić, ki je sedaj menda urednik zagrebške »Borbe« in stoji baje na čelu Neodvisne Delavske Stranke Jugoslavije na Hrvaškem. Kakšen je ta možakar, bo videti iz sledečega:

Ko je pri nekem sestanku naenkraf vdrla dunajska policija v lokal, je Gjuro Cvijić brž vzel svoj nofes

LISTEK.

Emil Zola:

Germinal.

Prevel . . .
(Nadaljevanje.)

Tresoč se od valovanja mrzlega zraka, je ogledoval Stefan delovanje gonilnih sil, med tem ko mu je ropotanje vozov skoro trgalo bobnič. Tesno ob robu je deloval signal, močno kladivo na zvod, ki je tolklo vsled vrvi, prilegnjene iz globočine, po kladivu. En udar, da se je razložilo, dva za pol navzdol, tri za navzgor. Bilo je nabijanje brez prestanka, ki ga je nadzornik še pomnoževal s tem, da je kričal strojevodji povelja polom trobente. Kište so prihajale gori in odhajale doli, se praznile in polnile, ne da bi bil Stefan kaj razumel od teh zamaotanih naprav.

Samo eno je pojmlil: rov je požiral mnogo ljudi, po dvajset in trideset na en mah in sicer s tako lahkoto, da se je zdelo, da jih njegov požiralnik nihi ne čuti. Štiri ure je že trajala ta vožnja doli na delo. Prihajali so boski s svetilko v roki iz barake in čakali v malih skupinah, da so bili polnoštevili.

Kakor bi zaplahotal nalahno nočni plič, tako je prišla brez šuma kišta iz teme in obstala s svojimi širimi nadstropji, ki je držalo vsako štiri lowrije premoga. Podajali so izvlekli na različnih postajališčih lowrije in jih nadomestili z drugimi praznimi, ali z omarami, ki so bile napolnjene z lesom. V te prazne lowrije je vstopalo po pet in pet delavcev, do štirideset naenkraf, dokler niso bili sedeži napolnjeni. Povelje je donelo skozi trompelo, zamolklo, nerazločno mrmanje, med tem ko so spodaj širikrat po-

legnili na vrvi, da naznanijo ta tovor človeškega mesa. Nato lahen sunek navzgor — in kišta je šla molče navzdol, padala kot kamen in zapuščala za sabo samo tresočo se, bežečo vrv.

»To je pa globoko?« je vprašal Stefan kopača, ki je delal v bližini.

»Petstoštiriinpetdeset metrov,« je odgovoril mož. »So pa štiri različna postajališča, prvo tristoštiriindvajset metrov.«

Oba sta molčala in gledala na vrv, ki se je vzpenjala kvišku.

Nato je rekel Stefan:

»In če se odtrga?«

»Ja, če se odtrga.«

Kopač je dokončal z zamahom roke. Prišla je vrsta nanj, kišta se je zopet nalahno in brez napora primajala. Stopil je s tovariši noter, kišta se je pogreznila in vrnila zopet po štirih minutah, da požre nov tovor ljudi. Pol ure je žrl tako rov ljudi s krajšim ali daljšim odmorom, kakor je pač ležalo postajališče, kjer so izstopali.

Stefana je zopet prijelo slabovolje, ki ga je čutil že zgoraj na kopi. Čemu vztrajati na tem? Nadledovodja ga bo ravno tako odslovil, kot so ga drugi. Nejasna bojazen ga je naenkraf prignala do sklepa. Odšel je. Ustavil se je šele zunaj pred reflektorji. Tam je zadel na novo gručo ljudi, ki so šli ravno na delo. Bili so Maheujevi in Levoquejevi. Ko je zagledal Kalarino z nežnim deškim obrazom, je riskiral še zadnje vprašanje.

»Povej, tovariš, ali rabijo tu kakšnega delavca za kakršnokoli delo?«

Pogledala ga je in se nekoliko ustrašila tega nenadnega glasu, ki je donel iz temine. Da Maheu zadaj za njo je slišal vprašanje in odgovoril. Ne,

nič ne rabijo. Uboga delavska para ga je zanimala. Ko je šel od njega, je rekel drugemu:

»Da, da, tako daleč bi lahko prišlo. Človek se ne sme pritoževati. Nimajo vsi dovolj dela za življenje.«

Tropa je vstopila in šla naravnost proti baraki, surovo pobeljeni dvorani, v kateri so stale krogin-krog zaprte omare. V sredi je bil železen kamin, ki je bil tako napolnjen z žarečim ogljem, da so pokali kosi in sršeli iz peči. Dvorano je razsvetljevalo samo ognjišče, čegar krvavi soj je plesal ob umazanem lesovju.

Ravno ko so vstopili Maheujevi, je zadonel smeh v veliki vročini. Kakih trideset delavcev je stalo s hrbtom proti plamenu in se cvrlo z vidnim ugodjem. Na ta način so vzeli s sabo pred vhodom v rov kos toplote, da so se dobro zavarovali proti vlažnosti rova.

Norčevali so se iz male Mouquine, deklina osemnajstih let, ki so ji prepolna nedrija in preokrogla zadnjica grozila, da ji raznesejo jopo in hlače.

Stanovala je v Requillartu s svojim očetom, starim Mouquesom, ki je bil konjski hlapec, in s svojim bratom kopačem. Ker niso imeli istih delovnih ur, je šla vedno sama v rov. Poleti je uganjala svoje ljubezni v žilu, pozimi ob zidovih, in sicer vsakopet s tistim, ki je bil takrat njen ljubček. Cel rudokop je bil že na vrstih. Nekoč, ko so ji očitali, da je pripustila nekega ključavničarja iz Marchinnesa, se je skoro razletela od jeze in vpila, da ima mnogo preveč samospoštovanja in da si da odsekati roko, če more kdo trditi, da jo je videl s kom drugim kot z rudarjem.

»Kaj je z dolgim Chavalom že konec?« je vpra-

